
NIEDERSCHRIFT 
 

GZ GR 02/2025 

 

über die am Donnerstag, dem 22. Mai 2025 im Gemeinderatssaal der Stadtgemeinde Mannersdorf 

am Leithagebirge stattgefundene Gemeinderatssitzung. 

 

 

Beginn: 19.11 Uhr 

Ende: 20.22 Uhr 

 

Anwesend sind folgende Mitglieder des Gemeinderates: 

 

1) Bürgermeister  Günther Amelin  

2) Vizebürgermeister  Gerald Kostial 

3) Stadtrat  Franz Daxböck 

4) Stadtrat Mag. Mark Hofstetter 

5) Stadtrat Wilfried Duchkowitsch 

6) Stadträtin Marion Pitschmann 

7) Gemeinderat Ing. Robert Eberle 

8) Gemeinderätin Jennifer Rosa Gensthaler 

9) Gemeinderat Robert Hadacek 

10) Gemeinderat Christian Hetzer 

11) Gemeinderätin Tamara Hirschbigl 

12) Gemeinderat Stefan Karanitsch 

13) Gemeinderat Johann Kopf 

14) Gemeinderat Robert Kopf 

15) Gemeinderätin Martina Merk 

16) Gemeinderat Ing. Hubert Müller 

17) Gemeinderat Günther Peck 

18) Gemeinderat Martin Unger 

19) Gemeinderat Wilhelm Winkler 

20) Gemeinderätin Andrea Wojcik-Scholz 

21) Mandat unbesetzt ---------------- 

 

 

Abwesend und entschuldigt:   Gemeinderätin Mag. Katharina Neuhauser-Zethofer 

 Gemeinderat Peter Hummel 

 Gemeinderat Philip Klaus 

 Gemeinderat Franz Weinkum 

 

Abwesend und nicht entschuldigt: 

 

Die Sitzung ist öffentlich und beschlussfähig. 

 

In beratender Funktion ist Stadtamtsdirektor-Stellvertreterin Kerstin Daxböck anwesend.  

 

Als Schriftführer fungiert VB Eva Peck. 

 

Der Bürgermeister begrüßt die Mitglieder des Gemeinderates und die Zuhörer. 
 



I. öffentlicher Teil 

 
Anmerkung:  

 

Zu Beginn der Sitzung werden TOP 7) und TOP 8) von der Tagesordnung abgesetzt. 

 

Weiters wird vom Bürgermeister Günther Amelin festgestellt, dass gemäß § 46 Abs. 3 der NÖGO 

1973, LGBI. Nr. 1000 i.d.g.F. 4 Dringlichkeitsanträge in schriftlicher Form vorliegen. Diese 

werden vom Bürgermeister verlesen. 

 

 

 

Dringlichkeitsantrag 1: 

 

Bürgermeister Günther Amelin stellt folgenden Antrag: 

 

Beschlussfassung über die Verlängerung des Pachtvertrages der Teichanlage der Stadtgemeinde 

Mannersdorf am Leithagebirge auf den Grundstücken Nr. 1382/1, 1383, 1384/1 und 2799, 

Fischeiverein „Tolle Hechte“ auf 5 Jahre. 

 

Bürgermeister Günther Amelin bringt den Antrag um Zustimmung zur Dringlichkeit zur 

Abstimmung. 

 

Beschluss: Der Antrag wird zur Abstimmung gebracht und einstimmig angenommen.  

 

 

 

Dringlichkeitsantrag 2: 

 

Bürgermeister Günther Amelin stellt folgenden Antrag: 

 

Beratung über die weitere Vorgehensweise Pachtschilling Kleingärten Wasenbruck. 

 

Bürgermeister Günther Amelin bringt den Antrag um Zustimmung zur Dringlichkeit zur 

Abstimmung. 

 

Beschluss: Der Antrag wird zur Abstimmung gebracht und einstimmig angenommen.  

 

 

 

Dringlichkeitsantrag 3: 

 

Stadtrat Wilfried Duchkowitsch stellt folgenden Antrag: 

 

Beschlussfassung über die Bestellung von 4 Gemeinderäte und 2 Ersatz Gemeinderäte bezüglich 

Dialogforum NEU. 

 

Bürgermeister Günther Amelin bringt den Antrag um Zustimmung zur Dringlichkeit zur 

Abstimmung. 

 

Beschluss: Der Antrag wird zur Abstimmung gebracht und einstimmig angenommen.  



Dringlichkeitsantrag 4: 

 

Bürgermeister Günther Amelin stellt folgenden Antrag: 

 

Beschlussfassung über die Unterzeichnung des Kaufvertrages abgeschlossen zwischen der 

Stadtgemeinde Mannersdorf am Leithagebirge und Frau Maria Mitterböck betreffend Grundstück 

Nr.: 2264/28 im Ausmaß von 171m² und Grundstück 2264/29 im Ausmaß von 718m² zu 

€ 3,00 / m². Dem Rechtsgeschäft liegt eine behördliche Maßnahme zur besseren Gestaltung von 

Bauland zugrunde. 

 

Bürgermeister Günther Amelin bringt den Antrag um Zustimmung zur Dringlichkeit zur 

Abstimmung. 

 

Beschluss: Der Antrag wird zur Abstimmung gebracht und einstimmig angenommen.  

 

 

 

Punkt 1) der Tagesordnung: 

 

Stadtrat Wilfried Duchkowitsch stellt folgenden Antrag: 

 

Beschlussfassung über die Unterzeichnung der Kooperationsvereinbarung „Madokli – 

Mannersdorf klimafit! 

 

Zu der Gemeinderatssitzung wurde Herr Philipp Stern eingeladen. Er stellt dem Gemeinderat das 

Projekt „Madokli“ vor. Es werden dem Gemeinderat die Inhalte und Ziele erläutert. Die 

Fördermöglichkeiten bei diversen Projekten werden erläutert.  

 

Römerland Carnuntum nimmt an dieser Kooperation nicht teil und der Vertrag wird erst 

unterzeichnet, wenn alle Vertragspartner aktualisiert wurden. Am Vertragsinhalt wird nichts 

geändert. 

 

 

Ich stelle den Antrag, der Gemeinderat möge die Unterzeichnung der Kooperationsvereinbarung, 

wenn alle Vertragspartner aktualisiert sind, „Madokli – Mannersdorf klimafit!“ beschließen. 

 

Bürgermeister Günther Amelin bringt den Antrag zur Abstimmung. 

 

Beschluss: Der Antrag wird zur Abstimmung gebracht und einstimmig angenommen.  

 

 

 

Punkt 2) der Tagesordnung:  

 

 

Entscheidung über Einwendungen gegen die Verhandlungsschrift der letzten 

Gemeinderatssitzungen vom 24. März 2025. 

 

Der Vorsitzende stellt fest, dass gegen das Sitzungsprotokoll keine Einwände erhoben wurden. 

 

Das Protokoll gilt als genehmigt.  



Punkt 3) der Tagesordnung:  

 

Bürgermeister Günther Amelin stellt folgenden Antrag: 

 

 

Beschlussfassung über die Unterzeichnung der Einräumung eines Leitungsrechtes auf 

gemeindeeigenen Grundstücken abgeschlossen zwischen der Stadtgemeinde Mannersdorf 

am Leithagebirge und der Firma Alpenglasfaser / Magenta / Infra Sales GmbH, Viktringer 

Straße 7 in 9020 Klagenfurt 

 

Ich stelle den Antrag, der Gemeinderat möge die Unterzeichnung der Einräumung eines 

Leitungsrechtes auf gemeindeeigenen Grundstücken abgeschlossen zwischen der Stadtgemeinde 

Mannersdorf am Leithagebirge und der Firma Alpenglasfaser / Magenta / Infra Sales GmbH, 

Viktringer Straße 7 in 9020 Klagenfurt beschließen. 

 

 

Bürgermeister Günther Amelin bringt den Antrag zur Abstimmung. 

 

Beschluss: Der Antrag wird zur Abstimmung gebracht und einstimmig angenommen.  

 

 

 

Punkt 4) der Tagesordnung:  

 

Bürgermeister Günther Amelin stellt folgenden Antrag: 

 

 

Ehrungen 

 

 

Ich stelle den Antrag, der Gemeinderat möge folgende Ehrung beschließen. 

 

Goldene Ehrennadel für Dr. Ernst Metz (Buch Scharfeneck) 

Die Ehrung findet am 14. Juni 2025 statt. 

 

Bürgermeister Günther Amelin bringt den Antrag zur Abstimmung. 

 

Beschluss: Der Antrag wird zur Abstimmung gebracht und einstimmig angenommen.  



Punkt 5) der Tagesordnung: 

 

Bürgermeister Günther Amelin stellt folgenden Antrag: 

 

 

Beschlussfassung über die Unterzeichnung eines Dienstbarkeitsvertrages abgeschlossen 

zwischen der Stadtgemeinde Mannersdorf am Leithagebirge und der Ersten 

burgenländischen gemeinnützigen Siedlungsgenossenschaft registrierte Genossenschaft mit 

beschränkter Haftung (EBSG). 

 

Der Gemeinderat möge die Unterzeichnung eines Dienstbarkeitsvertrages abgeschlossen zwischen 

der Stadtgemeinde Mannersdorf am Leithagebirge und der Ersten burgenländischen 

gemeinnützigen Siedlungsgenossenschaft registrierte Genossenschaft mit beschränkter Haftung 

(EBSG), Amtsgebäude 1 in 7033 Pöttsching beschließen. 

 

 



 



 



 



 



 
 

 

 

Bürgermeister Günther Amelin bringt den Antrag zur Abstimmung. 

 

Beschluss: Der Antrag wird zur Abstimmung gebracht und einstimmig angenommen.  

 

 



 

Punkt 6) der Tagesordnung:  

 

Bürgermeister Günther Amelin stellt folgenden Antrag: 

 

Beschlussfassung über die Unterzeichnung einer Vereinbarung betreffend Grundabtretung 

abgeschlossen zwischen der Stadtgemeinde Mannersdorf am Leithagebirge und der Firma 

HZMI Immo II GmbH & Co KG, Ortenburgerstraße 27 in 9800 Spittal an der Drau. 

 

Ich stelle den Antrag, der Gemeinderat möge die Unterzeichnung einer Vereinbarung betreffend 

Grundabtretung abgeschlossen zwischen der Stadtgemeinde Mannersdorf am Leithagebirge und 

der Firma HZMI Immo II GmbH & Co KG, Ortenburgerstraße 27 in 9800 Spittal an der Drau 

beschließen. 

 

 
 



 



 



 



 
 

 

 

Bürgermeister Günther Amelin bringt den Antrag zur Abstimmung. 

 

Beschluss: Der Antrag wird zur Abstimmung gebracht und einstimmig angenommen.  



Punkt 7) der Tagesordnung:  

 

TOP 7) wurde zu Beginn der Sitzung von der Tagesordnung abgesetzt 

 

 

 

Punkt 8) der Tagesordnung:  

 

TOP 8) wurde zu Beginn der Sitzung von der Tagesordnung abgesetzt 

 

 

 

II. nicht öffentlicher Teil 
 

 

Punkt 9) der Tagesordnung: 

 

Vornahme personalrechtlicher Maßnahmen.  

 

Es liegen keine personalrechtlichen Maßnahmen vor. 

 

 

 

 

 

Dringlichkeitsantrag 1: 

 

 

Bürgermeister Günther Amelin stellt folgenden Antrag: 

 

 

Ich stelle den Antrag, der Gemeinderat möge die Verlängerung des Pachtvertrages der 

Teichanlage der Stadtgemeinde Mannersdorf am Leithagebirge auf den Grundstücken Nr. 1382/1, 

1383, 1384/1 und 2799, Fischereiverein „Tollen Hechte“ auf 5 Jahre beschließen. 

 

Nach kurzer Erläuterung wird die Verlängerung bis 2030 zur Abstimmung gebracht. 

 

 

Bürgermeister Günther Amelin bringt den Antrag zur Abstimmung. 

 

Beschluss: Der Antrag wird zur Abstimmung gebracht und einstimmig angenommen. 

 

 

 

 



 

Dringlichkeitsantrag 2: 

 

Bürgermeister Günther Amelin stellt folgenden Antrag: 

 

Beratung über die weitere Vorgehensweise Pachtschilling Kleingärten Wasenbruck. 

 

Nach kurzer Besprechung einigt sich der Gemeinderat den Tarif auf 0,30 pro m² zu erhöhen mit 

jährlicher Indexierung. Der Antrag wird auf Erlassung einer Tarifregelung erweitert. Wirksamkeit 

beginnt mit der Abrechnung 2025. 

 

 
Bürgermeister Günther Amelin bringt den Antrag zur Abstimmung. 

 

Beschluss: Der Antrag wird zur Abstimmung gebracht und einstimmig angenommen.  



Dringlichkeitsantrag 3: 

 

Stadtrat Wilfried Duchkowitsch stellt folgenden Antrag: 

 

Beschlussfassung über die Bestellung von 4 Gemeinderäte und 2 Ersatz Gemeinderäte bezüglich 

Dialogforum NEU. 

 

Es werden folgende Gemeinderäte vorgeschlagen: 

 

Dialogforum NEU 

Bürgermeister Günther Amelin  

Stadtrat Mag. Mark Hofstetter 

Stadtrat Wilfried Duchkowitsch 

Gemeinderat Philip Klaus 

 

Ersatz 

Gemeinderat Martin Unger 

Gemeinderat Robert Kopf 

 

Bürgermeister Günther Amelin bringt den Antrag zur Abstimmung. 

 

Beschluss: Der Antrag wird zur Abstimmung gebracht und einstimmig angenommen.  

 

 

 

Dringlichkeitsantrag 4: 

 

Bürgermeister Günther Amelin stellt folgenden Antrag: 

 

Beschlussfassung über die Unterzeichnung des Kaufvertrages abgeschlossen zwischen der 

Stadtgemeinde Mannersdorf am Leithagebirge und Frau Maria Mitterböck betreffend Grundstück 

Nr.: 2264/28 im Ausmaß von 171m² und Grundstück 2264/29 im Ausmaß von 718m² zu 

€ 3,00 / m². Dem Rechtsgeschäft liegt eine behördliche Maßnahme zur besseren Gestaltung von 

Bauland zugrunde. 

 



 



 



 



 



 



 
 

 

Bürgermeister Günther Amelin bringt den Antrag zur Abstimmung. 

 

Beschluss: Der Antrag wird zur Abstimmung gebracht und einstimmig angenommen.  



Punkt 10) Berichte des Bürgermeisters: 

 

 

• Kindergarten Eisgrube Garten 

• Hubsteiger Service 

• Gemeinde-Unterstützungspaket 

• Regenbogenfahne 

• Parkplätze Trafik 

• Tempo 30 

• Sanierung Mauer alte VS 

• Beschwerden Alpenglasfaser 

• Glasfaser in Wasenbruck 

• Kultursommer 2025 

• Naturpark Wüste 


